

乡村振兴背景下农民合作社经营问题浅析

张福平

(中共镇远县委党校,贵州 黔东南 557700)

摘要:在我国社会中,城乡发展不平衡是各地区都要面对的重要发展问题。在乡村振兴战略的推动下,农业农村以及农民问题,能够得到更多关注。需结合地区的实际状况,制定出合理的制度框架以及政策体系。农民合作社的应用,能够适应于农村以及农业经济的发展需求。本文对乡村振兴背景下农民合作社的重要意义进行分析,结合当前农民合作社经营中存在的问题,提出相应的优化建议。

关键词:乡村振兴背景;农民合作社;经营发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.316

1 引言

农民合作社的组织形式较为特殊,农户家庭是参与组织的基本单位,根据农民的自我意愿选择入社,其生产劳动由家庭完成,农民合作社将会提供一系列的农业服务以及农村社会服务,满足农业生产的各类需求。在农民合作社的统合下,农业生产能够更为适应于现代化的经济发展的需求,促进与农业生产或者农产品相关的其他产业发展,有助于提升农村经济水平,增加农民收入,促进农业现代化与城乡之间的发展平衡。

2 农民合作社的重要意义

2.1 统合各类农业生产的要素

在以家庭为单位的农业生产过程中,生产模式以及生产经营的理念往往不符合于现代农业经济的形式。通过农民合作社,可以将农业生产中的各类要素进行整合,有利于促进生产过程与市场的衔接。

2.2 提升农业生产服务水平

农民合作社的组织形式与现代管理模式相符合,在合作社中需要由具有专业知识、专业能力的人员,负责某一方面的工作内容。这种组织的形式,有助于提升农业生产服务的综合水平。例如,由专门的人员负责财务管理工作,财务信息清晰,合作社可以持续地顺利经营。

2.3 联系外界的各类利益主体

在合作社中,农业生产的各类要素得到了统合管理,参与合作社的农民其农业经营的模式由分散性转向统一。在多数情况下,农业生产产品与市场的适应性、农产品的质量将会得到提升。农业合作社的经营者可以根据当地农业的发展需求,联系外界的各类利益主体进行,促进深度合作的达成。与此同时,农民合作社也可以作为一个整体,进行社际间合作,也可以与当地的农业管理部门以及政府其他部门进行联系,获取帮助或者相关的信息。

3 农民合作社经营中存在的问题

3.1 农民认识不足,缺乏参与积极性

在我国农业的发展中,农村中以生产、供销以及信用建立起“三大合作社”,这种合作的形式影响深远。在当前,许多农民对于合作社的认识仍旧停留在传统观念上,未能够正确认识新时期农民合作社的重要作用,认知的不足导致其缺乏参与积极性^[1]。

3.2 合作社社员的主体意识不足

就当前合作社的日常经营来看,许多社员对于自我的主体性没有明确的认识,在合作社中各项事务的决策与参与中,缺乏主体意识。与此同时,在合作社经营面临风险的情况下,这些社员也存在责任缺位的问题。这与社员的法律意识相关,合作社的日常经营模式也会对此产生影响。

3.3 缺乏资金与技术支持

相对其他产业,农业生产中能够获得的资金较为有限,主要以各地政府的财政资金作为资金来源,这种状况说明我国的农业现代化发展有限。另外,农民合作社能够获得的技术支持也存在不足,合作社与地区研究机构、研究型企业未能建立稳定的合作关系。

4 农民合作社的优化发展策略

4.1 加大宣传力度,提升农民参与积极性

为了改变农民参与积极性不足的局面,需要扩大相关的宣传工作,结合地区中农业合作社增产、增收、优化生产的实际案例,进行地区针对性宣传。例如,地区中的农业合作社可以总结当前经营中存在的各种优势,制作相关的宣传资料,在本地区中进行宣传;也可以选择合作社重点经营的项目,如品牌的营销、农产品电子商务进行宣传,改变农民对于农业合作社的传统认识,了解到现阶段合作社的具体运行模式,参与优势以及发展前景,从而吸引到更多的入社农民,增加合作社在地区农业生产中的影响力^[2]。

4.2 规范合作社工作流程,促进社员参与

需要从合作社的工作流程上进行调整,结合社员群体的实际状况,进行参与引导以及法律知识普及。首先,可以对社员进行法律知识的普及,使得社员能够认识到自己在合作社中的主体性地位,避免认知误区。其次,在合作社的各项事务决策中,需借助于规范的工作程序,引导社员参与集体决策,避免合作社中的各项事务由核心成员掌握,普通社员的参与程度不足等问题出现。

4.3 多渠道寻求资金与技术支持

在资金方面,农民合作社能够获得资金支持的主要方式在较长一段时期,不会发生明显的改变。为此,各地区的政府需要关注到农民合作社的经营与发展需求,结合具体的农业项目,给予农民合作社持续的资金支持。与此同时,在农民合作社发展较为成熟、稳定的情况下,政府部门也可以牵动相关的企业参与合作社事务,增加合作社的融资渠道。

农业生产技术的研究专业性较高,农民合作社需要与地区的各类专业研究机构、高校等建立起稳定的联系合作机制。通过这种方式,相关的研究单位将会对于农业生产中面临的各类具体问题更为了解,有利于研究成果的转化。同时,农民也将会在生产中直接获得相关的技术支持,有助于综合生产效益的提升^[3]。

5 结束语

建立农民合作社,能够将各类农业生产的要素进行整合,实现整体化的管理。需要结合现阶段各地区中农业的发展状况,关注农业合作社的宣传工作,提升农民的参与积极性;在社内工作中,要遵循着规范化的工作流程,重视社员的主体地位,进行民主决策;另外,在日常的经营工作当中,需要对经济问题以及农业技术问题等进行重点关注,确保合作社的顺利经营与发展。

参考文献

- [1]彭兴贞.乡村振兴背景下农民合作社经营问题浅析[J].农业开发与装备,2021(06):9-10.
- [2]刘勇.乡村振兴战略背景下的农民合作社发展问题研究[J].北方经济,2019(08):61-64.
- [3]陈星伊,蔡志鹏.乡村振兴背景下农民合作社经营问题浅析[J].现代农机,2020(05):8-9.